

## 书中自有黄金屋

——王震宇和他的“书香家庭”

记者 陈希子

一家子都爱读书，其乐融融的画面有多温馨？上榜湖北省书香家庭，会有些怎样诗书传家的故事？4月26日，记者采访了就职于人民银行咸宁支行的王震宇一家。



## 自幼酷爱读书

《诗经》有云：“有匪君子，如切如磋，如琢如磨。”初次拜访王震宇家庭，只见夫妻俩人举手投足间，尽是优雅、清爽之气，让我不禁联想到《诗经》。

走进王震宇家，就能感受到浓浓的古色古香的气息。宽敞明亮的书房里竖着大大的书橱，一扇飘窗、一杯香茗，简单而又富有情致。

“耕读传家久，诗书济世长。”王震宇出身书香门第，他的祖父是崇阳当地离休教师，父母也都是高级教师，桃李满天下。言传身教，耳濡目染，王震宇自幼便喜好阅读，家里最多的就是书籍。

“那个时候条件有限，不像现在可以随便买到书籍。”王震宇回忆说。年幼时，他不光翻阅自家的藏书，还借阅、订购不同杂志期刊。每当拿到新一期的读本时，他都如获至宝，废寝忘食都要将书一口气看完。从先秦文学到先锋派文学，从诸子百家到当代作家名篇，广袤的文字世界让王震宇特别着迷。

1987年考入大学后，王震宇的读书范围更加宽广。参加工作之后的他，虽然会被各种工作牵绊，但读书一直是他乃至整个家庭的习惯。“像《资治通鉴》、《史记》之类的大部头，都是用文言文表述的，需要花功夫理解。”王震宇对着古汉语字典，在书上勾勾画画，作着注解。“好记性不如烂笔头”，二十余年的职业生涯中，王震宇养成了写读书笔记的好习惯。

王震宇自豪地说，家里现有藏书1100余册，涉及历史、人物传记、文学、经济等。“藏书的数量并不重要，如果书的质量良莠不齐，或者只是收藏而不去读，就没有意义。”说起读书对自己的影响，王震宇认为，阅读不仅可以扩宽视野，使人聪慧，也让浮躁的生活变得丰富而充实，还能提升心灵的幸福指数。

## 书香缭绕家庭

“‘书中自有黄金屋，书中自有颜如玉’，读书是改变人命运的有效途径。但我更欣赏另外一句，腹有诗书气自华，女性有一个美好的气质比拥有美貌更重要。”王震宇的妻子曾晓燕说。曾晓燕同样出身教育工作者之家，自身也从事教育工作，她深深懂得读书的重要性，平时就喜欢看书、买书、逛书店。对中华古典诗词、史记、四大名著等书籍尤其热爱。

说到买书，曾晓燕有一个爱好：每到一个地方旅游，除了逛名胜景点，还有一个必去的地方就是书店。“我喜欢去图书馆感受浓浓的人文气息，选出自己感兴趣的书带回家，仔细阅读，反复推敲、琢磨，好书能让我阅读十几遍仍然不感到厌倦。”曾晓燕介绍说，家里的藏书，来自全国各地。

大人良好的阅读习惯，潜移默化地影响了孩子。《故事大王》、《少年文艺》等期刊杂志，伴随着儿子王之杰的成长生涯。曾晓燕介绍，2009年，读初一的王之杰便在咸宁日报发表了处女作；考上大学后，王之杰在理科实验班名列全班前10名，大一就通过了英语6级，这些都得益于良好的阅读习惯。

对全家来说，阅读是一份总动员的事儿。和打牌等消遣活动相比，全家人更喜欢到旧书摊、书店购买各自喜欢的书籍。节假日或茶余饭后，一家三口坐在一起看看书、读读报，形成了一种阅读的书香氛围。

一家人也会网购书籍。“不过电子图书更新快，要想好好读一本书，需要一遍又一遍去领会，还是实实在在的图书更方便。”曾晓燕说，每年他们家都会制定阅读计划，还会开展“阅读沙龙”，家人各抒己见，分享读书心得和体会。

## 特别报道

## 共享快乐阅读

每逢单位或者学校捐赠图书，王震宇一家总是积极响应，针对不同阅读对象推荐适合的读物。全家爱读书的优秀习惯，不仅让家人受益，也深深感染着身边的亲朋好友。

因为从事教育工作的原因，妻子曾晓燕在培养孩子成长方面颇有心得体会。“买了很多书，孩子就是不爱读，怎么办？”“放假在家，就知道上网打游戏，要么出去玩，管也管不住。”……面对身旁诸多孩子家长的叹息，曾晓燕总是热心推荐他们适合的育儿读物。曾晓燕倡导，家长要指导孩子广泛地阅读文学、数学、史地、生物、科普读物、优秀作文等各种书籍，才能实现博览群书、厚积薄发，达到“胸藏万汇凭吞吐，笔有千钧任翕张”的境界。

“读书贵在应用，要把自己从书本中学到的知识分享给更多人，这才是读书最大的意义。”

王震宇不仅自己坚持读书学习，还经常到单位、社区、街道，积极参与各种读书活动；利用微信公众平台，建立多个QQ群、微信群，为亲朋好友宣传推荐好书，把阅读的风尚传递到更多的家庭，带动更多家庭养成良好的读书习惯和健康文明的生活方式。

“像我们这样的阅读家庭，在咸宁还有很多。”王震宇谦虚地说。他认为，这得益于社区、单位提供了良好的阅读环境。“通过阅读，我也结识了很多志同道合的‘书迷’、‘书痴’。大家每天带头读书读报，见面就谈读书心得，最近读了什么书，哪本书你读过没有。有时自己都会觉得背上冒汗，他人的读书层面和深度，常让我自叹不如。”对王震宇来说，“以书会友”已然成了生活的乐趣和常态。

得知我市2017年全民阅读活动热烈开展，王震宇一家表示要发动大家都来参与。“全民阅读活动很有意义，使家人更加凝聚在一起。也能让大家静下心来，多读好书，塑造一个城市的精神品格。”

## 古城畈往事

○ 刘森林

嘉鱼新街镇古城畈自然村，古时属竟江口地域，是西凉湖的出口，湖水与长江之水在这里交汇竟流，故名竟江口。此处水上交通便捷、地理位置险要，北控荆襄，西扼巴蜀，东连吴会，利尽南海，乃武昌上游之邑、湘湖要冲之地，素有“江东锁钥”之称。

三国吴黄武二年（223）置蒲圻县，在西凉湖北岸竟江口建城。城南水域建有上寨、下寨等水军训练基地。赤壁

之战时，关羽从这里飞舟渡江，率领一支轻骑，切断曹军归路，曹操带领败将，狼奔豕突，要不是关公心念旧恩，曹操早已归黄泉。自此之后，再也不敢觊觎江南。

隋开皇九年（589），沙洋（今嘉鱼县）并入蒲圻（今赤壁市），开皇十二年（592）洪水泛滥，蒲圻县城漂流，后来这里淤积成一片平畈，人们便把蒲圻古城所在地命名为古城畈，竟江口后名境口

主任胡卫生就出生于此村。

如今古城畈村南的竟江口大桥横跨东西，村北的嘉鱼长江大桥飞架南北，武汉城市圈外环高速与武深高速在这里交汇，已形成水陆立体交通枢纽，昔日的天堑已变为四通八达的通途！



## 咸宁风物

## 兵家重地天岳关

○ 吕杏庐

## 天岳关

天岳关位于通城县黄龙山小坳要隘，南通湖南平江，北通湖北通城，为古鄂州最南端的边防要塞，亦为近代兵家重地。天岳关之名因黄龙山亦名天岳山，而得名。天岳关古名长山寨，始建于南唐保大中期，现存关卡为清咸丰五年（公元1855年）重建关门，清平江知县俞凤翔有“幕龙雄镇”题额，湘军将领李元度题“天岳关”匾额。南唐保大十四年（公元956年），后周南面行营都统领兼中书令王逵率部进攻南唐。二月，由岳州进攻两国交界的天岳关，歼灭南唐守军千余人，擒南唐守将陈泽等。宋代岳飞率部征杨么，曾派兵屯守此关，为纪其事，黄龙山下曾建有岳王庙。元末，红巾军领袖徐寿辉据鄂州遣将守关，并遗留了《统军元帅府印》。清咸丰年间，太平军从湘入鄂，克此关而入通城，留下了十攻克通城县城的佳话。1926年8月，北伐军破天岳关守军进入通城，在县城周密部署汀泗桥战役。1939年8月，国民革命军陆军92师梁

的地方。该处一巨石峭立，平展如镜，中间直裂，似门欲开，故名之。相传，县境西乡墨烟垅，有一陆姓孤翁，靠种瓜为生，所产瓜大而甜。其人忠厚善良，乐于济贫救困。一年，天大旱，五谷枯黄。陆翁所种之瓜自难耐旱魔。诺大一片瓜田，独有一株瓜藤结有一只小指大的烧瓜。陆翁虽细心培育，但此瓜总不见长大，待瓜熟蒂落时，仍大如初，只不过瓜体多凸凹，色似黄金，形如钥匙。入夜，陆翁进入梦乡，见紫薇星驾祥云到他眼前说：“此瓜是锡山石门开的钥匙，你把瓜插入石缝，口念：‘石门开，石门开，九天宫阙下旨来，赈灾荒，救黎民，早了善缘上蓬莱’的口诀，石门即开。柳主簿赐你一物，你赶紧回家，万不可中途开看。”陆翁正想上前问个仔细，一金甲力士大喝一声“快去！”陆翁惊醒后，即刻怀瓜起程，连夜赶到石门开前，叫开了石门。果有柳主簿迎接。陆翁说明来意，主簿答曰：“我为唐主李儇来此挖银，不幸丧身，得本地百姓香火奉祀，为民解悬，实为份内之事。”

## 石门关

通城县锡山风景区有一叫石门关

待主簿入内取物时，陆翁不觉被洞中桃源景色所迷。正在细心观赏时，柳主簿将沉甸甸的包袱交于陆翁。陆翁刚跨出石门，“咣”一声，门复关闭。他揣着包袱，匆匆返家。至青山港前，忽见一吊睛白额大虎猛扑而至，陆翁大吃一惊，包袱随着自身跌倒而散。此时，一道金光冲天而起，老虎惊跑，金光亦逝。陆翁起来一看，包袱空空，而河中青石已变成了一港黄沙。陆翁知黄沙乃袱中黄金变化，遂痛心疾首，恨已无能，眼看赈灾无望，痛哭不已，泪流如雨落入港中。说也奇怪，这泪水一入河中，便化作淙淙清泉，汇入隽水，流入田间，禾苗久旱得水，又呈生机。人们早年得丰收，喜不自胜，而陆翁却不见踪影，有人说他被紫薇星点化成仙。为了纪念陆翁，人们将青山港改叫黄沙港。石门开的故事也随着流传民间。



## 地名趣谈



通山县

## 发现“四一二”反革命政变史料

本报讯 通讯员朱希和报道：4月18日，通山县档案馆在一位退休老人家中发现了一本原创手记史料，记录了当年该县国民党政府、军队公开破坏国共合作，对共产党员大开杀戒的史实。

据了解，这份原创手记写于1927年4月28日，回忆了通山县国民党政府、军队于1927年4月17日至21日，对共产党员大开杀戒的相关画面。手记6500余字，是当时侥幸逃脱劫难、几个月后积极参与创立全国第一个县级红色政权的、原通山县县长吴礼执（1905—1932）亲笔撰写的。

这份手记史料是反映通山县大革命时期历史事件最早、资料最珍贵的档案铁证，对研究通山县国民党政府、军队的反革命本质和通山县创建全国第一个县级红色政权的内在联系，具有历史性的突破。

嘉鱼县

## 举办美术书法摄影根雕作品展

本报讯 通讯员邓丹报道：4月29日，嘉鱼二乔公园广场人头攒动、热闹非凡。当天，该县文体广电新闻出版局、旅游局和园林局联合在此举办“喜迎十九大·2017幸福嘉鱼”美术书法摄影根雕获奖作品展，不少市民闻讯前来观看展览。

为办好此次活动，县文体广电新闻出版局等相关单位成立了赛事组委会，从3月下旬开始在全县范围内做宣传、报名登记和报送作品等工作，并于4月下旬组织专家对作品进行了专业评选。最终在书画、摄影、根雕作品中分别评选了2个第一名、5个第二名、8个第三名和15个优秀奖，并对这些作品进行了装裱展示。

当天，笔者在现场看到，30幅书画作品沿着广场排成两排，将30幅摄影作品和根雕作品围在中间。每幅画都展示了嘉鱼的发展变化、辉煌成就和人民的幸福生活，走在其中，有如徜徉在幸福的海洋里。

据了解，此次作品展是这些获奖作品的初次展示，下一步，主办方将在县文体会展中心继续展出。

## 普法节目看不厌



近日，通山城关心悦演唱队前往大路乡东坑村演出“七五普法新高潮”法制宣传节目，引得数百名观众拍手称赞。

为了让农民学法、守法，大路乡司法所、妇联创作编排16个法制宣传节目，巡回全乡21个村（居）演出，演出30余场，观众1.6万人，让广大村民接受了一次生动的法制教育。

通讯员 张远杰 程少敏 摄

## 健康长跑赛起来



4月28日，由赤壁市委宣传部、政法委联合主办，文体广新局等单位承办的2017赤壁市全民参与平安创建健康长跑活动在赤马港湿地公园附近隆重举行。

据悉，一年一度的春季长跑活动是赤壁市传统“体育大戏”，已成为该市全民健身运动的一个品牌。

当天，300余名运动健身爱好者在起跑点前排列整齐方阵，以饱满的精神状态迎接长跑活动的开始。经过近一个小时的比赛，选手们陆续抵达了终点站，获得男子组前十名、女子组前三名的选手获得奖杯、荣誉证书与奖金，广大市民纷纷鼓掌喝彩。

通讯员 江桦 摄

通山县

## 大力开展反邪教文化宣传

本报讯 通讯员徐世聪、陈兰报道：“相信科学、反对邪教；倡导文明，科学生活；有病早治疗，切莫信邪教……”4月29日，走进通山县反邪教协会办公室，一股文化之风扑面而来，让人觉得震撼。

据该县反邪教协会副会长兼秘书长方昌喜介绍，协会2005年成立，主要职责是深入开展反邪教文化宣传，增强群众的反邪教、抵御邪教意识，使社会更加稳定和谐。目前成立15个反邪教分会，并在全县205个村（社区）完成全覆盖，在册会员达到1100余人。

该协会成立以来，通过采取举办图片展、警示教育片巡视、文艺下乡演出、知识竞赛、有奖征文等多种形式，不断深入开展反邪教文化宣传，累计共举办反邪教宣传讲座100余场，举行图片展200多次，收到反邪教征文10000余件，清缴邪教标语宣传品500余张，劝回“法轮功”、“全能神”等邪教教徒200余人。